

# ¿Entregarán a La Patria?

☆ ★ ☆ ★ ☆ ★ ☆ ★ ☆

☆ ★ ☆ ★ ☆ ★ ☆

☆ ★ ☆ ★ ☆ ★ ☆

## MIREMOS NOS EN EL ESPEJO DE CUBA

En los mismos momentos que los periódicos anuncian con carácter oficial la concesión, por la banca estatal de E. Unidos de dos empréstitos; uno a la Argentina por ciento diez millones de dólares, y otro al Uruguay por siete millones y medio, el Canciller Rocca baja a la prensa para decirnos: «Las bases vendrán; lo único que tratemos de obtener del Uruguay es que nos permita una cierta superintendencia sobre las que se instalarán en sus costas».

Al oír hace diez años estas palabras hubieramos creído en una ilusión de los sentidos.

Hoy, en la amarga desesperanza que nos embarga, solo se nos ocurre recordar a la hermana Cuba, que también concedió en hora maldita, BASES NAVALES A LOS ESTADOS UNIDOS

### Cuba

La perla de las Antillas, una isla de mil kilómetros de largo, era el país más rico del mundo. Basta recordar que su comercio exterior superaba largamente al argentino, no obstante ser geográficamente más pequeña.

En 1898 se independizó de España con la ayuda norteamericana. Esta ayuda hubiera sido inoperante a no mediar las tropas de la monarquía española, la que pudo, como lo deseaba el General Prim, conceder la libertad a la Isla en forma incurrante, sin echarla en los picos de los cuervos del norte.

Del libro «América Hispana», de W. Frank, traducido por León Felipe, y editado por Espasa Calpe en 1932, extreemos los párrafos que siguen. Frank es escritor norteamericano, pero de raza judía.

### Habla Waldo Frank

«Se había exaltado al pueblo americano para capturar a Cuba y ahora se arreglarían las cosas sin que el pueblo mismo se diera cuenta de lo ocurrido. Se preparó una treta que se llamó la cumbre Platt, aunque su verdadero autor era Root.

La enmienda no enmendaba nada. Por ella Cuba quedó encadenada a la voluntad del poderío del norte de una manera tan viliana y en una forma tan indirecta, que los Estados Unidos podían eludir toda responsabilidad hacia la República engañada, salvo en el caso que fuese conveniente intervenir. Una forma de gobierno independiente se organizó entonces a la sombra de las naves norteamericanas.

Solo cubanos estultos y venales pudieron representar esta fara que dirigían los yanquis.

Cuba se había libertado de España, y ahora por sus siglos de lucha contra los piratas, contra los enemigos de España y contra la misma madre patria, recibía como premio, las garras de su enemigo más poderoso y más extranjero que todos los otros.

### El Capital Americano

«El capital americano se aprestó a hacer de la isla lo que Inglaterra había hecho de Jamaica y de Barbados.

Si una nación hubiera existido en el sentido moderno tiene que desarrollar un sistema equilibrado de producción para satisfacer sus necesidades económicas.

Cuba estaba singularmente dotada por la naturaleza para desarrollarse armoniosamente, y la voluntad de España no la destruyó por completo. Pero el capital americano testó interés en desarrollar en una colonia unas cuantas materias primas en detrimento de la producción armoniosa y total, y lo que hizo fue explotar el tabaco y el azúcar, y crear un mercado para sus matanzas.

Y Cuba se convirtió en una isla de factorías».

### Primer contra los propietarios

«Al principio se compraron tierras a precios elevadísimos, pero cuando ya la propiedad americana era suficiente para controlar el distrito, se abría una línea férrea particular que solo transportaba productos de los americanos. Así el resto del distri-

to quedaba inerte y postrado, comprarse a precios vergonzosos, y hasta ofrecer al propietario independiente un contrato que lo reducía a la servidumbre económica; contrato que podía aceptar o rechazar, según, que prefiere morir languidamente o de una manera inmediata. Y los mil ingenios de azúcar se fundieron así en uno solo que se alzaba estratégicamente en el punto terminal de la línea del Ferro-Carril. Esto terminó con la variedad de las cosechas».

### Después contra los trabajadores

«Entonces los negocios americanos se volvieron en contra de los trabajadores cubanos. Costaban demasiado caro, y su nivel intelectual era demasiado alto.

De Jamaica y de Haití se trajeron miles y miles de negros para cortar la caña de azúcar. Estos hombres, esclavos, analíbicos, aves de pas, un venenoso contagio cultural con Cuba, ni siquiera hablaban español. Y su relación con los cubanos era insuficiente para que llegaran a aprenderlo. Vivían en campamentos miserables y sus salarios eran tan bajos que no podían comprar efectos cubanos. Los almacenes de las compañías los alimentaban y vestían con los desechos de los Estados Unidos.

### Factorización

En 1920 la totalidad de la tierra de Cuba pertenecía a directamente o estaba bajo el control de los Bancos de los Estados Unidos que subían precios y salarios y manejaban los medios de transporte y comercio de la isla. Los propietarios que aun quedaban, mermados y enloquecidos vivían al capricho de estos Bancos, y ningún gobierno podía sobrevivir un día siquiera si se atrevía a atacar la sagrada ley del capital americano».

He aquí, pislado por un americano el trágico destino de los pueblos cuyos dirigentes y gobernantes ignoran la Historia. Roguemos a los maestros de Artigas, Oribe y Lavalleja para que guarden las fronteras sagradas de la Patria.

#### Colaboradores:

Escrivano, Sr. Antonio María Fernández, Dr. Mario Camps, Sr. Tomás Castro Bethencourt, Dr. Francisco A. Gilmet, Sr. Eduardo G. Rey.

# TRIBUNA

TODO POR LA PATRIA



Redactor Responsable AMÉRICO GARCÍA - Calle Independencia 731. - Año II - N° 169 - Florida, Sábado 14 de Diciembre de 1940  
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS PORTE PAGO

## La Amenaza Batllista

### «El asesino de Grauert»

Los diarios batlistas llaman así al General Baldomir antes de subir a la Presidencia de la República.

Ahora el Grauerticida y los batlistas andan de picos pardos. Miren lo que dice «El Herald»:

«Al igual que Terra, —dice un estimado colega de Rocha— Baldomir recorrerá el país predicando la reforma. Y ya se sabe lo que después vino. ¿Qué nos aguarda? Algo peor todavía?»

No, colega; peor que aquello imposible... Piensa en que esta vez la cosa sera, o lo menos, contra el herrerismo y demás sectores del marxismo ortodoxo».

Pero ahora sucede todo lo contrario; aparentando olvidar todo eso que tanto dolor costara a la República, quienes antes lo comprendieron así y lo combatieron, se encargan de allanarle el camino para su retorno. —Estimulada por esa simpatía que no se oculta, por todas partes la secta asoma su faz tétrica. —Así asistimos a un refuerzamiento del batllismo, dado por muerto. —En la administración pública, en la policía, está de moda el batllista. —En las altas esferas gubernativas sucede lo mismo, ignorando quienes le sonrieron lo que atentó traer.

Hasta se asegura que el sucesor de Charlone en el ministerio de Hacienda será un batllista: J. Menjívil.

El país que vivió unos años de tranquilidad, de relativa paz, entra de nuevo en el sobresalto. —

En el horizonte político, económico, social, etc. se alza la amenaza de días inciertos: hemos sido entregados al batllismo.

### Que significa esto?

«El Diario», metropolitano, al dar cuenta de la renuncia presentada por el Ministro de Ganadería y Agricultura Sr. Esteban Elena, lo hace en los siguientes términos, por cierto bastante sugerentes:

«Un desacuerdo originado entre el ministro de Ganadería y Agricultura y otros miembros del Poder Ejecutivo, sobre la

importación de una partida de semillas de girasol, destina la a una de nuestras fábricas de aceites vegetales, ha motivado la presentación de su renuncia por dicho secretario de Estado, hecho que se produce no sabemos si por tercera o cuarta vez desde que el funcionario aludido integra el ministerio del Gral. Baldomir.

Que significa ese lenguaje? Acaso estorba el Señor Eleca a sus propios correligionarios en el Ministerio que desempeña?

### Lo que se dice del Batllismo

De un impresario de la secta, tomamos las siguientes expresiones:

«Mientras el poder esté en manos del marxismo, no habrá Constitución que sea expresión auténtica de la voluntad de la soberanía».

Faltó agregar, recién existirá Constitución y libre expresión de la soberanía, cuando triunfe el batllismo y haga revivir los viejos procedimientos «democráticos». «La Cerrillada», «El Cambiasso», «El ancho me llamo Batllé» etc. etc.

Y entendemos que en este momento de apresiones y dudas, la seguridad de la soberanía de las naciones americanas exige que esta solidaridad se haga cada vez más estrecha y respetada.

La verdadera política de Concordia internacional debe consistir no solamente en evitar los conflictos armados, sino ante todo, en prevenirlos, eliminando sus causas. El ejemplo enseña más que las palabras. Las naciones que quieren ser respetadas en sus derechos e intereses, tienen la obligación de denunciar con hechos, que saben respetar los

hechos e intereses ajenos».

Y esa demostración es un deber impreso para todos, principalmente para aquellos que se presentan como patrones de la civilización y se proclaman padres de la libertad de los pueblos. Por el arbitrio de la propietaria nunca será posible realizar el ideal de la paz. La violencia engendra la violencia, y las violaciones de nuestros derechos provocan reacciones y represalias».

«Es preciso además, no olvidar que en los países de la guerra, las vidas que luchan a los hombres, dignos y a las mujeres, que en los países de la guerra, la suerte de los que se considera

## El Homenaje de Mañana

### Al Sacerdote - Poeta y gran Ciudadano José María Fontes Arrillaga,



El Nacionalismo de Villa Sarandí se congregará mañana en homenaje de justicia y veneración, a la memoria esclarecida de aquel excelso espíritu de ciudadano, de sacerdote, de patriota, de poeta y de blanco integral, que fue en vida José María Arrillaga.

A dos años de su desaparición, el perfume de las virtudes, emanada de aquella vida, pura y diáfana, ejemplo de su apostólica trayectoria terrena resplandecerá en el recuerdo guardado en cada dióstole de los corazones amigos, que cultivaron y supieron de la pureza y de la bondad de aquél espíritu.

Focas vidas, como las del Padre Fontes Arrillaga, habrían podido decir al mirar en lontananza el camino recorrido: He hecho el bien por el bien mismo y al hacerlo, he salvado mi vida con la vida.

Porque nadie girió en vano las paredes de sus corazones, por que nadie solicitó su ayuda moral o material, sin haber encontrado eco en las fuentes de sus nobilísimos sentimientos.

Por ello su memoria es inmortal: no se muere nunca, cuando en el tránsito que precede al accidente fatal de la muerte, se ha dejado impresa tan hondamente, la huella de una trayectoria rica en matices de armonía superior.

Y nosotros, los Nacionalistas, que nos legó como herencia luminosa, el purísimo holocausto de un fervor devoto por el ideal, al que rindió en todo instante la más cumplida pleitea en sus grandes amores, el evocar su memoria rediviva, sentimos que la llama de nuestra fe y de nuestros idealismos, encenderán en nuevos entusiasmos para enfrentarnos a la lucha, estimulados por el recuerdo de su vida ejemplar.

TRIBUNA, ride en este nuevo aniversario de la muerte del entinente clérigo y sin igual ciudadano, el homenaje de su veneración y de su recuerdo ejemplar. —

## “La Violencia Engendra la Violencia, y las Violaciones de Nuestros Derechos Provocan Represiones y Represalias”

### Ha dicho un verdadero Americanista y gran

patriota el Dr. Getulio Vargas, al encarar energíamente y valientemente los sucesos ocurridos al vapor “Iape”

y entendemos que en este momento de apresiones y dudas,

la seguridad de la soberanía de las naciones americanas exige que esta solidaridad se haga cada vez más estrecha y respetada.

La verdadera política de Concordia internacional debe consistir no solamente en evitar los conflictos armados, sino ante todo, en prevenirlos, eliminando sus causas. El ejemplo enseña más que las palabras. Las naciones que quieren ser respetadas en sus derechos e intereses, tienen la obligación de denunciar con hechos, que saben respetar los

hechos e intereses ajenos».

Y esa demostración es un deber impreso para todos, principalmente para aquellos que se presentan como patrones de la

la civilización y se proclaman padres de la libertad de los pueblos.

La guerra es una desgracia y afecta siempre más cruelmente a los pueblos que se dojan sorprender por la impresión, el miedo o la comodidad. Esos nos encenderá a nosotros si cultívamos las virtudes viriles que luchan a los hombres, dignos y a las mujeres, que en los países de la guerra,

que correspondía, se solidarizó con el reclamo justo del hermano agredido en sus derechos.

Vemos como juzga esta adhesión el diarijudoizante «El País», al escribir un comentario sobre el hecho:

«Las declaraciones de solidaridad que ha sucedido, no pudieron haber elegido oportunidad más feliz. Ante el gigantesco conflicto en el que otros se batén por principios e ideas que son también nuestros, nuestra parálisis «neutral» resulta cada día más miserable. Nuestro gobierno, procediendo

# ARTE-LETRAS-CRITICA

A cargo de la señorita Antonia Arturo Ferreira

## El Libertador

De la revista que dirige Antrude Cobello, es preciso sacar algo que ha llenado el corazón del sumo grato de los recuerdos históricos.

Con el título de "Las Quintas de Bolívar", escribió unas bellísimas páginas, Eduardo Pérez Salas, y que, llevadas a las Páginas de El Libertador, pasean por América la dulce evocación del hombre que multiplicando su vida se dió a todo, y a todos, por la verdad y por la justicia.—Llenaré, sin duda, todo el espacio que abarca la sección a mi cargo, pero, cuando hay cosas tan sentidas y merecedoras, bien vale el espacio, el tiempo y las palabras a su disposición.—

**LA CUADRA BOLÍVAR:** dice Pérez Salas—toda está lista para dar comienzo a nuestra recorrida patriótica. El camino aparece anegado por el Sol, radiante del trópico, y nos lleva el entusiasmo que despierta en nuestro espíritu todo aquello que se refiere a los movimientos y posiciones de Bolívar. Estamos en Caracas, en la cuadra Bolívar, que fué la primera vivienda campesina que el gran hombre habilitó. Y decimos campesina, porque ésta quinta de recreo, edificada por don Juan V. Bolívar, allá por el año 1780, se hallaba para entonces en pleno campo, en uno de los parajes más hermosos de las vegas del Guárico, lejos de caserío y del bullicio de la herídica ciudad del Ávila. El visitante curioso se encuentra hoy con la quinta de los Bolívar al extremo Sur de Caracas, unida ya a la ciudad y proclamado con su aspecto de vejez en perfil borroso de una época que se fué para siempre.—Y sellando algunos párrafos, para ganar espacio, decimos con Pérez Salas—Es la Quinta del Enseñío Boliviano, el nido de sus primeras inspiraciones y la iniciación de su genio en la multiplicidad de su acción. Vamos a entrarnos en su historia aunque no sea sino, a grandes rasgos—(Haremos tal que fueramos tras los pasos de los visitantes).—Esta estancia, dice don Arístides Rojas, era la casa predilecta de Bolívar, pues en ella había pasado su niñez y vivido con su hermano mayor Juan Vicente—y continúa—en ese sitio prosperaban los árboles leñosos de sus juegos el CEDRO DE FAJARDO, famoso coloso del reino vegetal, bajo cuya sombra aprendió Bolívar a recitar de coro las principales lecciones. El tronco de éste árbol está lleno de inscripciones en latín, francés y español. Esta estancia, que perteneció a la familia de Bolívar Ponte desde mediados del siglo último, fué resarcida en 1797, y sobre la puerta hizo estampar el joven Simón, en letres de relieve, el siguiente concejo latino:

**Ruta de Itis urbana adjecta comoditas**—que, traducido libremente, equivale a: «AQUÍ ENCONTRARÉS HERMANADAS las DELICIAS del CAMPO Y LAS COMODIDADES DE LA CIUDAD.

(Y sigue así después de cortar algunos párrafos.)—Para la época de aquellos jóvenes que serán al correr de los tiempos figuras egregias en la historia de América, lejan a Horacio y a Virgilio bajo la sombra de los árboles seculares, ya había corrido sangre generosa por la independencia de Venezuela. El suplicio de José M. España, y de sus compañeros, ehorcados en la Plaza Mayor, no dimitió el ardorimiento de los caraqueños, que disimuladamente continuaron trabajando para lograr la emancipación política de su país. No sin razón dice Torrente que: «La capital de la provincia de Venezuela ha sido la figura principal de la insurrección americana: su clima vivificante, ha producido los hombres más políticos y osados, los más emprendedores y esforzados, los más viciosos e intrigantes y los más distinguidos por el precoz desarrollo de sus facultades intelectuales.» A esa exigencia de celebrarse solo en que en ella pesara Bolívar su infancia, si-

no igualmente el haber estado cerca de ella el puerto de El Guárico, cuando ahora tres siglos lleaban a este sitio, por medio de balsas las maderas que sirvieron para los primeros templos de Caracas. Toda vez es más célebre por haberse reunido en ella varios de los revolucionarios: de 1808 a 1810 hablando el historiador Urquiza de los sucesos de 1808. Dice: Agavillados en la casa de Simón Bolívar, inmediatamente al río Guárico, y afectando seguir las ideas manifestadas por el gobierno en los momentos de su tribulación trataron de destruirlo y establecer lo independencia bajo el mismo plan de la junta, que alineó al pueblo con el pomposo título de conservadora de los derechos de Fernando.» Y continúa Pérez Salas:—Y realmente aquél era el centro de la reunión de los hombres más audaces y resueltos de la revolución.—Y, agrega el comentarista:—Los concurrentes tenían nombres gloriosos. Son los de Bolívar, el Marqués de Toro, José Félix y Juan N. Rhys, Tomás y Mariano Montilla, los Sojo, el Licenciado Sañías, Pedro Feliciano, José Ignacio y Francisco Palacios, José y Marín Tobar, Narciso Blasco y Vicente Ibarra, el Alfárez N. Aldao, y otros más.

Rodeados de extremas precauciones iban llegando los conspiradores a la quinta dicha desde las primeras horas del día y prolongaban las entrevistas hasta altas horas de la noche, de una fonda inmediata y valiéndose de un esclavo si se hacían llevar los alimentos que pagaban a escote. (Y volvemos a dar un salto para llegar así a otros renglones que parecen demasiados de ser conocidos).—En los gloriosos definitivos días vendedores, casi todos los conspiradores vuelven a aparecer en escena. Faltan solamente los Bolívar, a cuyo alrededor se hace el silencio extraño. Hay en la causa largas actuaciones destinadas a averiguar su conducta, pues, «son también unos de los que resultan complicados en su modo de pensar» (dice un testigo) que Juan Vicente era uno de los que con más libertad se había explicado acerca de los principios de independencia y que Simón se negó a firmar la represión, diciendo a la junta «por no haber extendido en la forma como él quería.

Nada que pinta con más precisión el carácter del futuro libertador que estas sencillas palabras. Su intervención en todo asunto debía convertirse en su dominio.

El sobraba siempre y estorbaba allí donde no podía dirigir. Además, su sentido maravilloso de la realidad debió hacerle comprender que de las Juntas del Guárico nada practicó más de resulter, ya que los medios que podían disponer guardaban una íntima desproporción con la empresa enorme. Tenía el Libertador para entonces, veinticinco años.—La Cuadra Bolívar—dice el narrador—era llamado El Palmito. Parece que Juan Vicente daba a sus actuaciones en las Juntas del Guárico un carácter trágico; y vivía, o aparentaba vivir, en espera de terribles acontecimientos que el había dejados tramados antes de abandonar la ciudad. Dice un testigo que pasó con él un día y lo acompañó durante la noche en San Mateo, que Bolívar lo pasó agitado como en los grandes combates que no le dejaban socios. Convive tener presente como lo apuntó don Vicente Lecuona, que las reuniones en esta quinta se hacían con el pretexto de convivias, y que allí se escuchaba tener mesa puesta de uno en la vida y en las armas de don Simón Bolívar.

Más yo se también que no hay lugar para tanto en esta hoja.

Bolívar. Aquí se prepararon los planes del movimiento cívico de 1808, precursor inmediato de la jornada del 19 de Abril de 1810. Cinco visitantes venezolanos devotos de las glorias nacionales dedicaron esta lápida el 28 de Octubre de 1925 (siguen los nombres propios). Un día del santo del Libertador, en tiempos en que todavía se recordaba para festejarlo fué fijada esta lápida en los viejos muros de La Cuadra Bolívar. Y la posteridad, que es la que hace justicia y se desvela por los acontecimientos del próxeto, sabrá agradecer siempre este recordatorio perdurable.

### LA QUINTA DE ANAÚCO

Frente a Caracas, en una verde pradera desde donde se divisa el más elevado vértice del Ávila, se levanta desde el año 1760, como si desde allí atalayara el presente y el porvenir, la histórica quinta de ANAÚCO. El hermoso caserón solariego está impregnado de los recuerdos aristocráticos y heroicos de la Colonia y la Independencia. Pero el valor más apreciable, la significación más trascendental de aquel pintoresco sitio, es la representación que a cada paso nos ofrece de la figura imponente del Libertador. Con sus hileras de viejos mangos, con mangos, con sus canelos, sus piñones guayabitos y sus airoses palmeras; y con sus jardines y su tranquilo lago artificial, su ciprés de Constantina, y sus amplias avenidas arenosas, esta antigua residencia de marqueses aprisiona, dentro de la posibilidad de sus linderos convencionales, esa extraña sensación que esfervoriza en nuestros espíritus el culto religioso hacia los héroes de la epopeya. (Y hacemos otro salto para abreviar). La quinta de Anaúco contribuyó a la formación del corazón del héroe, ese sentimiento que nos lleva de la mano en la accidentada peregrinación por la tierra, cuál es el del lugr donde vivimos nacer y esfumarse, en sucesiva variedad de gestos, las horas felices de nuestra infancia y juventud. Acazo fueron aquellos campos los primeros que impresionaron la fantasa vibrante de Bolívar.

Muy niño aún, apenas seis años de edad, casi a diario visitaba Bolívar la campesina morena, cuando en compañía del Licenciado Sanz salía todas las tardes de paseo montado en su perezoso burro negro. (Volvérse a saltar líneas). Según uno de nuestros cronistas, el Libertador, a la edad de diez y ocho años, «repasó allí con frecuencia cierto ejercicio de equitación del cual siempre salía vencedor. Consistía en picar el corral que montaba a cién varas de distancia de las gradas de la casa y detener el animal en el corredor, después de vencer el obstáculo de la subida.

Tal ejercicio tan esforzado como peligroso, lo repasó el jinete con frecuencia.

Continúa aquí una serie de échos preciosos, donde la figura y la original personalidad del Libertador, se elevan por sobre toda la palabra y todos los elogios posibles. Desearía presentar por entero este narración, por qué yo sé que para los estudiosos, especialmente los licenciados, estos detallados crónicos servirían para ilustrar y alentar a más de uno en la vida y en las armas de don Simón Bolívar.

Más yo se también que no hay lugar para tanto en esta hoja.



En el próximo número continuaremos con la llamada: Quinta Bolívar.

# O. N. D. A.

120 AUTOBUSES PULLMAN

## RECORRIDOS DIARIOS A MÁS DE LA MITAD DE LA REPÚBLICA

MONTEVIDEO, DURAZNO, PASO DE LOS TOROS, TRINIDAD, COLONIA, CARMELO, MERCEDES, P. BENTOS, PAYSANDU, PIRIAPOLIS, MINAS, T. Y TRES

Oficina Central: Plaza Libertad 1148 MONTEVIDEO  
Tel. 8-21-56 — 8-37-52 — 8-06-77

DURAZNO:  
18 de Julio 475

FLORIDA  
Café del Centro  
Villa SARANDI  
—Agencia Sarandi

## Caja Popular de Florida

Institución de AHORRO y CREDITO

Realiza toda clase de operaciones bancarias

### ABONA POR LOS DEPOSITOS:

En Caja de Ahorros, el 4 o/o de interés,  
hasta \$ 2.500,00  
A plazo fijo hasta el 5 1/2 o/o.

### RAPIDEZ EN LAS TRAMITACIONES

## A HORRE!

Su porvenir depende de su previsión

Independencia 718 — Teléfono 84 — FLORIDA

## Casa Caligaris

IMPERMEABILIZACION DE AZOTEAS, CIMIENTOS Y PAREDES EN GENERAL

PASTA BETUMINOSA PARA IMPERMEABILIZACION DE TECHOS DE ZINC CON MICA • MARCA TAMPICO.

En Montevideo  
**CALIGARIS Hnos.** Calle YI 1433  
REPRESENTANTE EN ESTA  
R. COSTABILE Rodó 255 - FLOIRDA

### CAMION de TRANSPORTES

D-E Domingo Morella

VIAJES DIARIOS A MONTEVIDEO  
Con CARGAS y ENCOMIENDAS

Recibe órdenes en Florida

En MONTEVIDEO

Estación ANCAP

Agencia COMESAÑA

Cerro Largo 767

Teléfono: 8-41-72

## REMADE JUDICIAL

EDICTO: Por disposición del Señor Juez Letrado de la Instancia de Florida, recaída en autos: «EL HOGAR URUGUAYO Sociedad Cooperativa L. de Crédito Real c/ SUCCESSION ENRIQUE PIO MORRA.—EJECUCION DE HIPOTECA», se hace saber que el día veintitres de Diciembre entrante a las diez horas, en las puertas de este Juzgado, el Marfileño Salvador J. Abdala asistido del Alguacil y del Actuario, rematará al mejor postor, el siguiente inmueble: una fracción de terreno con edificio y accesiones domésticas existentes y las que se le incorporen en lo sucesivo, ubicado en la planta urbana, manzana N.º 34, de la localidad de Sarandí de este departamento, padrón N.º 275, que mide según títulos, veintiún metros cuadrados setenta y cinco milímetros de frente al Oeste, a la calle Treinta y Tres, —por cuarenta y dos metros noventa y cinco centímetros de fondo al Este, con sucesión Antonio Fortunato,—al Norte, sucesión Pedro Vassí y al Sur, Domingo Tartaglia.—SE PREVIENE: A) Que los títulos y antecedentes se encuentran en la Oficina Actuaría a disposición de los interesados a examinarlos.—B) El postor consignará el diez por ciento de su oferta en el acto de serie aceptada, a los efectos del Art. 919 del Código de P. Civil.—C) Que los gastos y honorarios de escrituración, certificados, etc. serán de cuenta del comprador.—Y a los efectos de derecho se hace esta publicación por el término de 18 días.—

Florida, Noviembre 18 de 1940.  
MILTON GALMÉS.  
Actuario.

Camisas  
Y  
CORBATAS

# Royaltex

son las mejores  
Pídalas en casas de ARTICULOS PARA HOMBRES

## Sociales

### Cumpleaños

El 9 cumplió año en Montevideo la joven Señora Chola Pérez Díaz de Leal.

El 13 cumplió años la señora Ofelia Castro de Cetrulo.

Hoyle cumple años el niño Negro Cetrulo Castro.

### De La Escuela

"José P. Varela"

### INVITACION

Florida, 9 de Diciembre de 1940.  
Sr. Director del periódico TRI-BUNA.

La Dirección y Personal Enseñante de la Escuela "José Pedro Varela" se complacen en invitar a U. D. para integrar el Tribunal que recibirá los exámenes de fin de curso que se realizarán en el local de la Escuela los días 13 y 14 de la hora 13 y 1/2 a 18.

Esperando ver honrada nuestra casa con su presencia, saluda a U. D. muy atte.

Ana C. Grassi de Giordano  
Directora.

### Teatro Florida

Se exhibe esta noche en el Teatro Florida, la producción argentina "El Sobre todo de Cárpedos" por Tito Luizardo. Mañana se pasará por la pantalla la magistral creación de Diana Durbin "Su Primer Amor".

### Pic - Nic

Mañana en los monjes del Sr. Juan Colombo, se realizará un pícnic. Ello dará motivo a una interesante reunión campestre.

### Para las madres

El cuidado de los ojos del niño por parte de la debe limitarse a la limpieza de indole general. No debe aplicar jamás pomadas o colirios que no hayan sido prescritos por el médico en caso de existir enrojecimiento del borde de los párpados o supuración. Para las inflamaciones sencillas, a modo de precaución y como desinfectante, puede lavarse los ojos a la criatura con agua

bericada, empleando a tal efecto un trozo de algodón. Para la limpieza del globo del ojo se abrían los párpados del pequeño y luego apretando el algodón se escurren unas gotas de dicha solución para que rebale sobre su superficie, dirigiéndole especialmente ese chorrito al ángulo externo del ojo, donde se aglomeran la secreción de las glándulas y la supuración.

Hay enfermedades infecciosas en que los pequeños atacados deberán guardar aislamiento aún después de su curación por un período variable, con objeto de evitar la propagación del mal; por ejemplo, en los casos de difteria.

Todo bebé debe ser objeto de la vacunación antivariólica en las primeras semanas inmediatas a su nacimiento, puesto que en la etapa que menos percibirá la molestia posterior que ocasiones.

Si el bebé sufriese de eczema u otra enfermedad húmeda de la epidermis, entonces habrá que esperar a su curación.

Se lee en "El Erial" de Constantino C. Vigil:

Deteneos siempre a convencer a una madre. Lo único que redimirá a la humanidad de sus instintos feroces es la sangre y el seno de las madres.

Así como cada madre piden y deben mejorar a la humanidad. En sus manos sus hijos son arcilla en la que se plasma el futuro.

Por eso, madres, mejorad las ideas y los sentimientos de vuestros retoños. Vigilad con amor sus lecturas, evitadles todo aquello que sea susceptible de dañar la dulce sensibilidad de sus tiernos corazones.

### Viajeros

De campaña la Sra. Alicia Román Coito.

De igual lugar es esperada la Sra. Chuqui Arroche.

De Chamizo, regresó la educacionista Sra. Sarah Castro Bechour.

Esperadas de Fray Marcos la Sra. María R. y María Celia Simonet y Nena Ramos.

De Ahogados el Sr. Enrique Rubio.

De Nico Pérez es esperada la educacionista Sra. Pitita Gagliardi.

Para Motovideo la Sra. Alba Larrínaga.

—De La Cruz nos visitó el Sr. Donato Santurio Sierra.

### Enfermos

Se halla enferma de cuidado la Sra. Olga Costa Bruno.

—Mejoró el Sr. Domingo Tempone.

—Igualmente el Dr. Don Tomás —Pédomo.

—Continúa enfermo el Sr. Pedro Del Cas.

—Noticias de Montevideo nos hacen saber que es sumamente delicado el estado de Félix Arroqui.

### Lo que nunca

### se escribe

Por CHABELA

Estoy enamorada

Mamá:

Esperaré que salgas de tu habitación para dejar esta sobre el velador. Tuviste conmigo, al encontrarme en el corredor, la misma afectuosa solicitud de siempre el beso que corre a refugiarse en mi frente como un pájaro sin peso. ¡Cómo te quise en ese instante, sobre todo sintiendo temblar en mi bolígrafo este papel que si duda has de leer muy pronto y qué, en ese instante, estaba todavía incontaminado, pero reclamando la tinta y las palabras afanadas.

Asaco te pongo ridículo que uso contigo este procedimiento de comunicación tan extraño entre dos mujeres que viven todo el día en la misma casa, se hablan a cada instante y, lo que es más, se comprenden íntegramente. Pero no es por temor de que no me comprendas que te escribo.

Desde la desaparición de papá, me he acostumbrado a contarte mis más mínimos desasosiegos. Hemos sido la una para la otra la perfecta confidente. Cuánto año esas tardes en que me llamas al salónco, que respeto como cuando era niña, y te sientas calladamente, con la labor entre las manos, esperando que yo haya comenzado a leer, para decirme, con la voz que tiene muchos años y pesadumbre de esperanzas acaso no cumplidas.

—Hoy estuve pensando en tu padre. Si él asistiera a nuestra vida de ahora... Tal vez me procharía que no haya sabido encontrarte marido...

Yo te apaciguo con dulces palabras; el ambiente se va creando alrededor de la memoria de papá; y van surgiendo los recuerdos,

al azar de las frases, como cuentas de cristal de un collar desdibujado en el preterito...

A veces, también, me piden:

—Sales hoy? Porque no me siento con ánimos de acompañarte. Prefiero quedarme en casa, para pensar...

Yo sé en lo que piensas. Sé que vives como distante del tiempo y del transcurrir de los días. Por eso tu turbio tu soledad, hecha de silencio melancolía y rumoros de ahorazos. Mas no piensas sólo en los idos. Estoy segura de que piensas en mí, en mi vida de treinta años; y que te haces intimas reconveniones por la existencia que tu voluntario enclastramiento me ha obligado a seguir.

Pero aho, mamá, ya no tienes que inquietarte más; ya no debes pensar en tu hija que te acompaña siempre como en una sola, sólida irremisible. Eso es lo que tenía que decirte: eso es lo que me dejó sin voz para hacer la confesión...

Estoy enamorada, mamá y me aman.

—Continúo mi confesión de sentimiento, me parece que un viejo asesillador irrumpía en mi vida y allá, en el fondo del corazón, como una débil resonancia que iba subiendo, subiendo hasta el sollozo. He llorado mucho. Horado de felicidad incontenible.

No me reproches, mamá, que yo te diga todo esto de viva voz; sé que nunca hubiera alcanzado a pronunciar ni la primera palabra. Imaginate que mi vida se ve colmada de pronto por algo que siempre fue tan ajeno a nuestra existencia de conciencias que han perdido lafe en el mundo.

do, en sus devaneos, en sus pala-bras.

Mañana vendrá él a hablarte. Lo recibiremos, querés, en el salónco directo, para que puedas dar tu contestación en el mismo ambiente recóndito que presidió mis días hasta ahora. El tal vez traiga una brizna de esa vida que no te gusta, de esa vida que vibra y canta en todos los corazones, cuando el afecto siente su fondo advenimiento. Pero acepta como es mamá: un hombre que ha viajado mucho, un infatigable trabajador de su propio espíritu.

A mi edad, mamá, las cosas surgen de este modo súbito y repentina. Nunca te hablé de él porque no quería tejer ilusiones sobre algo que, en ese momento, no tenía sino el débil y efímero diseño de una nube. La otra tarde, cuando me invitaste a tu salónco, para que te acompañara, no siempre como en una sola, sólida irremisible. Eso es lo que tenía que decirte: eso es lo que me dejó sin voz para hacer la confesión...

Estoy enamorada, mamá y me aman.

—Continúo mi confesión de sentimiento, me parece que un viejo asesillador irrumpía en mi vida y allá, en el fondo del corazón, como una débil resonancia que iba subiendo, subiendo hasta el sollozo. He llorado mucho. Horado de felicidad incontenible.

Ahora, dentro de un instante, correré a abrazarte, cuando ya no dudo de que has advertido la carta que dejé sobre el velador. Correré a abrazarte y a recibir de tus labios una bendición iluminada de lagrimas...

Tu hija,

AMELIA.

Siempre se destaca un  
"\$ 39 Auténtico"  
por la variedad de sus gustos  
y su perfecta confección.

### Venta de Comercio

Vicente Tartaglia, establecido en la localidad de "La Cruz", con almacén, despacho de bebidas y billar, pose en conocimiento del público, y de sus acreedores, que ha prometido vender todas las existencias de su casa comercial a los Sres. Pedro Abel y Alfredo Guzmán Alessandri.

Y de acuerdo a la Ley hace la presente publicación dentro de los plazos legales, a fin de dentro de los 30 días, se presenten todo aquél que se crea acreedor.

### EDICTO

Por disposición del Sr. Juez Letrado de Primera Instancia de Florida Doctor Don Lino Aranda Correa se hace saber la apertura de la sucesión de BERTILDE DE PETRONA o BERTILDE GUERRIERO DE ARROSPIDE, cítándose a los herederos, acreedores y demás interesados para que comparezcan dentro de treinta días a deducir en forma sus derechos ante este Juzgado.

Florida, Noviembre 19 de 1940.

MILTON GALMES.

Actuario.

### AGRONOMOS

RAFAEL A. AGUERRE ES-CARDO. Ing. Ag.-Tasaciones—Análisis de tierra, etc.—Antolín Urioste 492-Florida

### Empresa de Omnibus ROMAY y SARLA

### Florida a Villa Sarandí

### Horario de VERANO 1940

#### SALIDAS DE SARANDÍ:

6 horas

15 y 30 "

17 y 30 "

PASADAS para FLORIDA

Por PINTADO 7.05-15.10-15.30

Por LA CRUZ 11.05-15.25-17.15

#### SALIDAS DE FLORIDA:

10 y 30 horas

15 y 30 "

18 y 30 "

PANADAS para SARANDÍ

Por LA CRUZ 11.05-15.20-19.05

Por PINTADO 11.20-15.40-19.20

■ SERVICIO ESMERADO de ENCOMIENDAS Y EXPRESOS.

#### PARADA

Café "El Tropezón"

#### PARADA EN SARANDÍ

HOTEL TORENA

### CASA TRIGO

#### Sección BARRACA y AGENCIAS

Radios para Ciudad y ... marcas ZENIT y COPELAN

Nos especializamos en las instalaciones de Radios 6 Vt. para Campaña

José E Rodó 468 - 470

FLORIDA

Teléfono 65

### Empresa 'FLORIDA' SERVICIO DE OMNIBUS

#### Entre FLORIDA y MONTEVIDEO

#### HORARIO DE VERANO — 1.º DE NOVIEMBRE AL 31 DE MARZO DE 1941

#### SALIDAS DE FLORIDA:

5.30 - 7.30 - 10 - 14 - 16.30 | 18.30 | 19. h.

TODOS LOS DIAS

#### SALIDAS DE MONTEVIDEO:

5.30 - 7.30 - 10 - 14 - 17 y 19 h.

TODOS LOS DIAS

Por Informes y Pasajes — En FLORIDA: Independencia 719 - Teléfono 129 en nuestras Oficinas; | En MONTEVIDEO: Agraciada 1446 - U. T. E. 88-700

### La Reina de las Yervas

Solicítala en todos los Almacenes

## REVISTA DEL CANJE

«La Tribuna Popular», bajo el título *La supervivencia del Partido Nacional*, termina así un tercero artículo:

«Si antes que la pasión enerniza, está el amor, la causa y el anhelo de ver al Partido Nacional, firme unido, decidido, por el camino del triunfo, entonces el lema Partido Nacional está por sobre toda consideración.

Si el partido es secundario, frente al encanto y a las discrepancias, nada habrá que pueda torcer la ruta del llamado nacionalismo independiente.

Todo está en que en una aguda crisis de lucro espiritual, lo noble y digno se imponga a lo encabezado y destructivo.

Las actitudes pueden definirse, y deben definirse seriamente, por la ruta idealista.

Los amigos del Ingeniero Otamendi, que nadie han tenido, ni tienen, ni tendrán seguramente que ver con el nacionalismo independiente, han ex-

presado en un documento que accusa un gran fervor partidario su posición idealista de preocupación por el porvenir del Partido Nacional.

Si en él se inspiran los independientes acaso llegarán en las reuniones de su Convención, a rectificar lo actuado por su Directorio, en el que no se ha tenido en cuenta que el Partido Nacional se abocará, una vez más, a enfrentar al batallismo, y las consecuencias que de ello pueden derivar.

Qué nacionalista podría pensar en discrepancias internas, frente a la amenaza del resurgimiento del batallismo, precisamente por el debilitamiento que la división puede producir en el Partido Nacional?

He ahí el problema, planteado en sus verdaderos términos...

«El Nacionalista», de Tacuarembó, entre otras cosas, dice en un editorial:

Entendemos y ya lo hemos dicho más de una vez, que el porvenir general del país está en la tierra. Facilitese la adquisición y el trabajo de la tierra y no necesitaremos tantos pabellones para tuberculosos; tendremos vivienda higiénica y acabaremos con la desocupación.

Eso es lo que debe hacerse de una buena vez por todas, atacar el mal en sus raíces, ya que con podas está visto que no adelantamos nada.

No esperamos que una obra

social de tamaño trascendencia, sea cosa de «soplar y hacer botellas», no, eso debiera ser fruto de un meditado estudio, y para eso están los legisladores, los padres de la patria, con grandes mesadas, que tienen la obligación de estudiar a fondo la solución de problemas de orden nacional; nosotros, dentro de nuestra modestia, nos limitamos a tratar de cumplir con nuestro deber, el de señalar las necesidades e insinuar la manera de hacerlas desaparecer».

«La Reforma», de Fray Bentos escribe bajo el título: *Aní-  
ecto Patrón:*

«Se ha reintegrado a las ac-  
tividades políticas partidarias el  
Ingeniero Don José A. Otamendi  
de hija y sus amigos.

Esa decisión en momentos en que un nuevo netismo oficialista se pronuncia con el visto bueno del Presidente y de su Ministro del Interior es inapre-  
ciable no solamente por incorporarse a filas el esfuerzo de un infatigable luchador y per-  
mite ello oponer al adversario un frente único.

Para nosotros que estimamos a Otamendi, en cuanto vale su decisión nos ha causado íntima satisfacción por las provechosas consecuencias que ella traerá a

las filas partidarias.

Al hacer estas consideraciones viene a nosotros la memoria de otro luchador de garra y bombo público del corte de Otamendi.

No referimos a Aníctico Patrón, que con Otamendi, se retiró de las actividades partidarias y con él volvería a ellas porque Patrón quería mucho al Partido.

Pero Patrón no volverá.—La muerte ha silenciado prematuramente su vigorosa mentalidad.

Llegué a la tumba de aquel compañero que hoy estaría con nosotros para compartir el futuro, este recuerdo.

Montevideo nos ofrece un concierto en el Prado.—La fiesta en el Estadio no podrá realizarse hasta el día 4 de Enero.

Hay numerosos interesantes en el Prado, Bailes regionales, Cantos mexicanos, ritas, Arbal de Navidad y Otras atracciones.

Dentro de pocos días se iniciará la construcción de la primera vivienda económica, el prospecto está a estudio del Sr. Rafael Costabile quién con todo desinterés presta su concurso valiosísimo.—Con este fin y también para fundar una «Crecer» se trabaja con el mayor entusiasmo esperando que el pueblo floridense al acudir en masa a las fiestas preste su concurso generoso para obras tan necesarias en favor de los desamparados.—Dejan constancia del

agradecimiento a la prensa que apoya a la Asociación generosamente realizando la propaganda con el mayor desinterés.

### Farmacia de Turno

Permanecerá abierta esta tarde y mañana, por razones de turno, la Farmacia Turno.

### Revista del Círculo Nacional de Sastre

Hechos recibido la interesante revista gremial del epígrafe, que es órgano oficial de la Asociación de Sastres del Uruguay.

Esta publicación viene a ofrecer selecto material de lectura en una impresión esmerada.

### Nuestro «Libertad»

Dentro de pocos días se instalará en la Plaza Asamblea el Kiosco y surtidor de Nuestra Libertad. Estará a cargo de los Srs. Oriozabala y Fernández y funcionará en combinación con la Estación Artigas.

### Asociación Femenina de Edu- cación Física de Florida

La Dirección Técnica de las Plazas de Deportes, se compone en invitar a todas las sociedades de esta Institución, para una reunión que se llevará a cabo el día martes 27 del corriente a las 19 horas, a fin de proceder a la renovación de las autoridades y empezar de inmediato a la iniciación de las actividades.

La reunión expresada se llevará a cabo en el Pabellón de los Deportes, y se encargará asistencia puntual.

Florida, Diciembre 10 de 1940.

Siempre se destaca un  
"S 30 Auténtico"  
por la variedad de sus gustos  
y su perfecta confección.



# DEPORTES

### Atletismo

## El Gran Torneo Atlético Interdepartamen- tal Se Inicia Esta Tarde

### Irá La Representación Floridense a Defender sus Prestigios

Esta tarde en la hermosa pista del Estadio sita en el Parque de los Aliados, se iniciará el 2º Torneo Atlético Interdepartamental Florida como en el año anterior ha de concurrir a disputar este torneo en el que tuviera tan destacada actuación el pasado año.

Como podrán recordar nuestros lectores, Florida ocupó el 2º puesto con 33 puntos mientras que Fray Bentos que se adjudicó el triunfo logró 41 punto. Desde el comienzo, la lucha se planteó entre estos dos conjuntos para ganar finalmente los del litoral por su triunfo en la posta 4 x 100.

No irá esta vez Florida con su gran representación del año pasado y que bien pudo ser ganador de la competencia. Con todo debemos confiar en su buena performance. La Delegación de Florida irá así integrada, 100 metros: Penen y W. Ruy; 200 mts. Ibarra y Torres; 400 mts. Moreno e Ibarra; 800 mts. Gordillo y Portillo; 1500 mts. Centena y Rivero; 3000 mts. Centena y Rivero; 5000 mts. O. Fernández y Pérez; Posta 4 x 100: Penen, Ruy, I. Castro y Pérez; Posta 4 x 400: Gordillo, Ibarra, Moreno y Portillo; Salto Alto: Walter Cáceres; Salto Largo: W. Cáceres y López; Salto Triple: W. Cáceres; Bala: Wal-

der Pastorini; Disco: Pastorini y López; Martillo: S. López; Jabalina: W. Cáceres y Portillo.

Como delegados irán los señores Silvio Castelli y Raúl V. Theodoloz y como entrenador del equipo Sr. Delfín Galván. La delegación partió en su mayoría en el día de ayer. Hoy lo hará el presidente y otros miembros de la Federación.

Las pruebas se disputarán en este orden:

SABADO 14.—Hora 16.30, 110 mts. vallas (series); 100 mts. llanos (series); Lanzamiento de la bala; 800 mts. llanos; 110 mts. vallas (final); 200 mts. llanos (series); Salto alto; 100 mts. llanos (final); Lanzamiento del Disco; Salto Largo; 200 mts. llanos (final) 3000 mts. llanos; Posta 4 x 100.

DOMINGO 15.—Hora 16.30: 400 mts. vallas (series); Salto con Garrocha, Lanzamiento del Martillo, 400 mts. llanos (series); Lanzamiento de la Jabalina, 400 mts. vallas (final); 1500 mts. llanos, Salto Triple, 400 mts. llanos (final), 5000 mts. llanos, Posta 4 x 100.

TRIBUNA ofrecerá una completa y amplia información en sus números del miércoles y sábado próximo, de esta gran competencia.

### CICLISMO

## Mañana se disputarán las dos interesantes pruebas ciclistas organizadas por el Pedal Cycles en el circuito de la Avenida Artigas

Mañana en el circuito de la Avenida Gral. Artigas se dispondrán dos interesantes pruebas ciclistas, bajo los auspicios del Pedal Cycles Club.

Amplias pruebas, han de resultar sin duda muy interesantes

dada la paridad de fuerzas de los que tomarán parte.

La primera de ellas se correrá en cuatro vueltas al circuito. Se inscribirán para esta prueba los siguientes competidores: A. Camacho, Virgilio Russo, Ciro Amaro, Segundo Leguizamón, Rubén Alanís y C. Macha.

La competencia de fondo, sobre seis vueltas ha reunido un buen número de participantes. Ellos son Orestes Mongiardino, Celestino Amaro, Antonio Pérez, Luis Rivieza, Pedro Rodríguez, Carmelo Laitano, Tábar Orsi, Casiano Rodríguez, Julio Apprato y Gabriel Neves.

Las pruebas se dispondrán en horas de la mañana. Es de esperar que sean muchos los aficionados que concuren a presenciar estas competencias demostrando así su adhesión al Pedal Cycles Club única institución que brega por el bien del ciclismo floridense y que

domingo a domingo viene brindando excelentes competencias. El esfuerzo y dedicación de sus dirigentes ha permitido al ciclismo local una franca evolución que por cierto no la tienen todos los deportes que se practican en nuestro medio. Por ello debe contar esta activa y meritaria institución con el apoyo de todos.

## FÉNIX

PRESENTA



### Camisas

Hemos recibido el más completo surtidio, en calidad y gustos

### Angel Costabile EL SASTRE DE FLORIDA

Independencia 684  
U. T. E. 196

Ciudad de Florida

### PROFESIONALES

MÉDICOS  
ARTIGAS M. RODRIGUEZ  
DEVINCENZI. Médico Cirujano  
Traslado su consultorio a Rive-  
ra 375—Consultas de 14 a 16—  
Florida.

DR. FELIPE GUERRA. Médico  
General y Niños—Independen-  
cia 724—U. T. E. 286—Florida

DR. ERNESTO L. GALMES.—  
Médico Cirujano.  
Francisco Aguilar 866—U. T. E.  
14-17-04—Montevideo.

DR. BELLAGAMBA.—Médico  
Cirujano—Capilla del Sauce

DENTISTAS  
H. BESOZZI BADANO. Ciruja-  
no Dentista. Independencia 772—  
Horas de consulta: de 9 a 12 y  
14 a 17.

### ESCRIBANOS

PEDRO SAENZ Escrivano Jo-  
sé E. Rodó 343—Florida—Teléf 35

ANTONIO SILVA DIBARBOU-  
RE—Escrivano Pájaro—Independen-  
cia 630 Florida.

ANTONIO M. FERNANDEZ  
Escrivano Pájaro—Independen-  
cia 773 Florida.

AGRMENORES  
ALFREDO C. LAUREIRO—  
Agrimenor. Instaló su estudio  
en la calle Joaquín Suarez 514 |  
Florida.

# ESPECÍFICOS VETERINARIOS "TERU-TERU"

MARCA REGISTRADA

173: Laboratorios funcionan con la Dirección Técnica del Químico Farmacéutico  
Evaristo Cima y bajo el Contralor de la Dirección de Ganadería

"CURA-HERIDAS": Cura, cicatriz y preserva de nuevas infecciones y bicheras, en toda clase de heridas y en cualquier especie de animal.—Recomendado muy especialmente en llagas producidas por la Aftosa, en las pezuñas de los vacunos y lanas, descorves y castraciones, cortaduras producidas en las esquillas, basteras, agrietamiento en las tetas de las lecheras, etc. etc. Por sus múltiples aplicaciones es imprescindible su existencia en todos los establecimientos ganaderos y granjas.

EN VENTA EN TODA LA REPUBLICA

DISTRIBUIDOR EN FLORIDA:  
Mario L. Lasserre  
FAUSTINO LOPEZ 558

Único distribuidor en el Uruguay:  
MIGUEL VOLPE

"LOMBRICIDA": Eficaz exterminador de los parásitos y poderoso tónico. Se administra en cualquier época del año y estado de las majadas.—Muy recomendado por sus beneficios efectos en el período de la cría. Una sola dosis para cualquier edad.

"CURA-BICHERA": Mata instantáneamente los gusanos y reconstruye muy rápidos los tejidos destruidos, llegando a una curación pronta y segura.

TIENEN PARA SU VENTA:  
LEOPOLDO R. de LEON - ROCA Hnos. - PELUFFO Hnos.  
JESÚS MACCIO - SACCO Hnos.